

深学争优 敢为争先 实干争效

## 助力乡村振兴战略 福建启动基层儿童早期发展项目

近日,福建省卫生健康委、省妇儿工委办公室、省乡村振兴局联合印发《福建省助力乡村振兴战略——基层儿童早期发展项目试点实施方案(2023—2024年)》(以下简称《实施方案》),提出推广促进婴幼儿早期发展的技术和方法,以婴幼儿营养喂养和回应性照护为重点,增强婴幼儿养育照护知识和技能。于2023年6月—2024年12月,以3岁以下婴幼儿及其养育人为目标人群,在漳州市芗城区、南平市邵武市、莆田市仙游县开展试点。

《实施方案》具体目标提出,

婴幼儿营养喂养评估率达到80%以上;婴幼儿营养喂养咨询指导率达到80%以上;6~24月龄婴幼儿辅食添加种类合格率达到80%以上;6~24月龄婴幼儿辅食添加频次合格率达到80%以上;2岁以下婴幼儿贫血率降至10%以下;婴幼儿养育风险筛查率达到80%以上;婴幼儿养育风险咨询指导率达到80%以上;婴幼儿家庭参与养育照护小组活动比例达到80%以上;随访服务率达到80%以上;3岁以下婴幼儿发育迟缓率明显下降。

《实施方案》明确,乡镇卫生院、社区卫生服务中心儿童保健

人员在提供国家基本公共卫生服务0~6岁儿童健康管理时,针对婴幼儿及养育人开展婴幼儿营养喂养评估及咨询指导服务。乡镇卫生院、社区卫生服务中心儿童保健人员在提供国家基本公共卫生服务0~6岁儿童健康管理时,针对婴幼儿及养育人开展养育风险筛查服务。项目地区要建立完善的工作机制,开展常态化技能培训。利用村卫生室、村委会活动室、幼儿园、托育机构或小学校舍等场所开展养育照护小组活动。要大力推进医育融合发展,深入辖区内托育机构,开展养育照护小组活

动,逐步实现基层儿童早期发展项目托育机构全覆盖。

《实施方案》提出,村级妇幼保健员、村医对连续两次养育风险筛查阳性的儿童,通过入户、电话或视频等形式进行随访。县级妇幼保健机构加强儿童营养咨询门诊、发育筛查门诊和高危儿管理门诊建设,对基层转诊的存在养育风险的婴幼儿以及中、重度贫血婴幼儿进行专案管理。在省、市级妇幼保健机构指导下,做好乡、村级促进婴幼儿早期发展服务的技术指导和质量控制。

(省卫健委妇幼健康处)

## 全国开展第三批安宁疗护试点工作

龙岩市入选安宁疗护试点市(区)

国家卫生健康委日前发出通知,在全国范围内开展第三批安宁疗护试点工作。福建省龙岩市入选安宁疗护试点市(区)。

《通知》确定,北京市、浙江省、湖南省为第三批国家安宁疗护试点省(市),天津市南开区等61个市(区)为第三批国家安宁疗护试点市(区)。试点任务是建设服务体系、完善支持政策。要求构建价格体系、探索支付制度、加

大资金支持、建立转诊机制、制定标准规范、保障药物配备、壮大服务队伍。

《通知》要求到2025年,在每个国家安宁疗护试点市(区),每个县(市、区)至少设立1个安宁疗护病区,在有条件的社区卫生服务中心和乡镇卫生院设立安宁疗护病床,建立覆盖试点地区全域、城乡兼顾的安宁疗护服务体系。

(国家卫健委 央视新闻客户端)

## 国家卫健委成立医疗应急工作专家组

为进一步发挥国家级专家在医疗应急工作中的技术支持和业务指导作用,切实提高医疗应急处置能力和水平,保障和维护人民群众生命安全和身体健康,根据国家工作需要,国家卫生健康委决定成立国家级医疗应急工作专家组。

国家级医疗应急工作专家组主要职责是:受国家卫生健康委委托,对全国医疗应急能力和体系建设提供政策建议和专业技术支持;根据实际需要赴现场

指导和参与突发事件的医疗应急和救治等工作;研究制订医疗应急管理和技术规范等;承担国家卫生健康委委托的其他工作。

根据发布的专家组名单,专家组涉及急诊医学科、重症医学科、骨科、流行病学等22个学科。

专家组任期至2025年12月31日结束,届时国家卫生健康委将根据工作需要和专家履职情况,对专家组成员进行调整。

(国家卫健委官网 新华社)

## 人类辅助生殖技术医疗机构更新

福建16家医院上榜

近日,国家卫健委更新《经批准开展人类辅助生殖技术和设置人类精子库的医疗机构名单》(截至2022年6月30日)。共543家

医疗机构经批准开展人类辅助生殖技术,其中福建16家在内;共27家医疗机构经批准设置人类精子库的医疗机构。(国家卫健委)

## “世界肝炎日”主题确定

7月28日是第13个“世界肝炎日”,今年我国的宣传主题是“坚持早预防,加强检测发现,规范抗病毒治疗”。为进一步提升全民对肝炎防治问题的关注,国

家疾病预防控制中心决定组织开展2023年“世界肝炎日”主题宣传活动。

(国家疾病预防控制中心、中国疾控动态)

## 药品说明书适老化改革

国家将解决老年人药品说明书“看不清”问题

19.8%。

本次改革试点,确定上海、江苏、浙江、山东、湖南、广东为试点省份。

国家药监局要求,药品说明书(简化版)应当原文引用药品说明书(完整版,即目前实施的药品说明书版本)的部分项目和内容,只涉及字

体、格式的调整,不对内容进行修改。药品说明书(简化版)应当清晰易辨,方便老年患者用药。

征求意见稿指出,持有人应当在药品包装或者药品说明书(简化版)上印制二维码,通过扫描二维码可获得电子药品说明书(完整版)。

征求意见稿称,药品使用单位、零售企业应当进一步提高服务水平,保障人民群众准确用药。医疗机构、药品零售企业等单位应当充分考虑不同患者人群的用药特点,加强用药指导和服务,执业药师及其他药学技术人员应当进一步加强对于残障人士、老年患者等特殊群体的合理、安全用药指导,应当告知药品说明书中的重要信息,保障用药安全和准确用药。

(新华社 福建日报)

从国家药监局获悉,国家药监局6月29日发布征求意见稿,决定在老年患者常用的部分口服、外用药品制剂中开展药品说明书适老化改革试点。本次适老化改革旨在优化药品说明书管理,满足不同患者使用需求,鼓励药品上市许可持有人积极探索,解决药品说明书“看不清”等问题。

国家卫生健康委数据显示,截至2022年底,全国60岁及以上老年人达到2.8亿,占总人口的